

杨文卿：“最强大脑”守护百姓“钱袋子”

三年来带队侦破电诈案件3000余起 止损2亿余元

首席记者 陈颖婷

“我现在最大的愿望就是把诈骗嫌疑人抓到，把老百姓被骗走的钱尽可能追回来，虽然很难，但我们一直在努力。”作为全国特级优秀人民警察，浦东公安分局反诈中心副主任杨文卿从警19年，始终战斗在打击电信网络诈骗最前线，参与破获疑难电诈案件千余起，首创的“技战法”得到全国推广。能同时记下上百条线索、几十起案件进展，对每起案件的细节更是如数家珍，杨文卿被誉为反诈战线的“最强大脑”。三年来，他带队侦破电诈案件3000余起，止损2亿余元，助力全市电诈案件既遂数连年下降。

“跑得比骗子更快，才能占得先机”

在与“无现场、非接触、高智能、无边界”的电诈犯罪的搏斗中，杨文卿常常关注着新情况新问题。

今年3月20日，市民苏先生报案称自己于3月18日被一名网友拉进了一个投资理财群，后经推荐下载了一个投资理财的APP。在对方指导下投资

了2000元并成功获利，最后提现了2577元。尝到甜头后，苏先生便开始加大投资力度，结果平台提示他操作出错，信誉分不足无法提现，需要他采取发送“口令红包”的形式进行充值解锁。就这样，苏先生陆续投入了近20万元，系统却依然提示无法解锁。

“虽然是熟悉的‘抢红包’环节，但与过去的案件相比又有了升级。”杨文卿通过对相关资金流水的追踪比对，敏锐地发现犯罪分子要求受害者发送“口令红包”，再通过境外聊天软件发给分布全国的各个“包手”组织，形成了一整套全新的上下游诈骗产业链。

为了有效打击这个分散在全国的“包手”组织，杨文卿团队会同支付宝方面潜心研析，将所有涉案人员一一锁定。5月9日，上海警方同时奔赴全国五地开展抓捕行动，将梁某飞、梁某滔、梁某华等人组成的犯罪团伙一网打尽，成功抓获犯罪嫌疑人69人。

“我们必须跑得比骗子更快，才能占得先机。”杨文卿感慨道。

从15年前的全市首个反诈专业探组，到全市首支反诈专业大队、全市首个反诈打击专班，再到今年成立的全市首家分局反诈中心，杨文卿带领团队不

断完善“全链条打击”理念，打造出一套运作闭环模式，首创的“技战法”在全国总结推广。

“每一次办案，都像在解一道新题”

最近，云南警方特地来到上海找杨文卿“取经”。这源于杨文卿办理的全市首起赌石诈骗案。

去年10月，上海市民范先生报案称，他在某玉石直播间观看了几轮原石买卖后，发现许多人切涨了，于是，心动的范先生先后转账1.2万余元买卖12单，有赚有赔，直至最后一次大额付款后被踢出了直播间，客服也就此失联。

接报后，杨文卿和同事们开始缜密分析这一案件。通过细致地调查，发现这些直播间一般有三个角色，一个是主播或者说主持人，一个是所谓的玉石商人，一个是“气氛组”，即所谓观众或者说是下单者，用来哄抬价格。直播间里开出原石后会当场回收，但开石过程完全不可见。

由此，杨文卿和同事判断这是一种打着买卖原石名号进行诈骗的手段。去年12月29日晚，警方展开抓捕行动，

当场抓获以江某为首的35名犯罪嫌疑人，现场查获电脑、手机、油漆、原石、话术本等一大批涉案物品。

近日，杨文卿和同事们又再次捣毁了一个以事先开过“窗”的石头冒充新原石进行欺诈的直播间“赌石”诈骗团伙，涉案金额高达数百万元，该案还在进一步审理中。

电信网络诈骗“套路”不断翻新，分工越来越细，幕后黑手大多隐匿于境外……面对狡黠多变的“对手”，杨文卿从未服过输。他表示：“每一次办案，都像在解一道新题，都是一次全新的探索和挑战。”

以人民为中心，守护好百姓的“钱袋子”，这是杨文卿的从警初心。他不仅关心打击破案，也重视反诈劝阻和追赃挽损。“要想守好群众的‘钱袋子’，关键是要做到‘骗不出去’和‘追得回来’。”杨文卿说。

新时代政法先锋

上海市委政法委指导

杨浦交警开展夏季交通安全嘉年华活动

记者 夏天 通讯员 钟恒瑞

本报讯 近日，一场交通安全嘉年华活动在杨浦区大学路限时步行街上进行，此次活动由上海市公安局杨浦分局交警支队主办，并通过网络直播的方式，线上线下齐互动，让市民共同感受现场的火热氛围。

杨浦交警倪嘉辉曾荣获2024年第一季度“中国好人”“上海市青年五四奖章”等荣誉称号。在“嘉辉哥哥”的指导下，孩子们化身小小交警，整齐列队，学习常见的交通指挥手势。学习结束后，小小交警还来到大学路限时步行街入口处，开展模拟交通管理演练。



听取民意解民忧 情系百姓破难题

虹口交警通过“辅警进社区”工作缓解群众停车难

记者 陈颖婷

本报讯 近日，虹口交警支队接连收到虹北公寓居民委员会、业委会送来的两面锦旗，表扬支队民警通过“辅进居”工作帮助小区居民缓解了“有车不能停、有家不能回”的问题。

随着汽车保有量的提高，老旧小区停车难，是困扰市民群众的一大难题。自2023年以来，虹口交警支队积极围绕“我为群众办实事”党建主题活动，发动广大辅警，深入辖区198个居民小区，倾听群众对交通管理工作的意见与建议，并坚持在做好本职工作的基础

上，力所能及地为居民解决各类出行问题。

从2023年年底开始，支队在开展“辅进居”工作中，收到虹北公寓小区许多业主反映夜间停车难的问题。为帮助群众解决实际困难，支队深入虹北公寓小区进行实地调研。经了解，小区停车难题已持续多年，虽然属地物业、业委会、居委会一直致力缓解该问题，但收效甚微，已有大量业主车辆无法停入小区，如再进行限制，小区居民将面临“有车不能停、有家不能回”的窘迫境地。与此同时，支队发现小区边上的安汾路（高跃路—高境路）南侧有条件增

设夜间停车位。于是，支队积极向总队申请，经审批同意后，联系区建管委交通中心，于今年6月中旬在此地增设了约30个夜间停车位，极大地缓解了小区停车难问题，得到了小区居民的交口称赞。

除上述虹北公寓小区外，支队还于今年6月中旬帮助泰兴公寓小区设立可拆卸禁停立柱，既防止外来车辆占用小区停车位，又杜绝沿街商铺违停影响小区居民出行，从而缓解该小区出行难、停车难问题。小区居民陈先生高度赞扬支队“事事有回应、件件有着落”的工作作风，并送上锦旗表示感谢。

辅警理发时发现 理发师深陷骗局

协助民警及时劝阻挽损6万余元

见习记者 陈姝楠 通讯员 张琪 朱佳栋

本报讯 不法分子披着跨境电商的外衣，号称“小成本、高利润”，诱骗受害者投资充值，近日，青浦公安分局一名辅警在理发时意外得知理发师正深陷这样的骗局，于是积极劝阻，为当事人保住价值6万余元的120克实物黄金。

7月23日12时许，青浦公安分局刑侦支队勤务辅警池天晴在一家理发店理发时，了解到理发师孙某正在参与一个由“实力雄厚公司”牵头的跨境电商项目，该项目操作简单、收益高，适合初学者。池天晴进一步询问了孙某关于资金充值和提现的详情，得知孙某虽然已多次成功提现，但其第三方账户近期遭到保护性封控，孙某不得不通过购买实体黄金并寄至对方指定地址的方式进行充值，以此来解除封控。意识到孙某可能正面临电信网络诈骗，池天晴立即展开劝说。然而，孙某对项目的收益和订单量深信不疑，对池天晴的劝说不以为然。

经池天晴反映情况，7月24日，分局反诈专班会同盈浦街道反诈分中心、盈浦派出所再次进行劝阻，最终孙某意识到自己上当受骗。截至案发，孙某已累计向平台充值12万余元（包括价值5万余元的实物黄金）。

当天，孙某花了6万余元购买了120克实物黄金，并准备邮寄以继续充值“店铺”，还好民、辅警的及时阻止，避免了进一步的损失。目前，案件正在进一步侦办中。